



贯彻省委十届六次全会暨省委工作会议、市委十一届七次全会暨市委工作会议精神

系列评论之四

# 新型智慧城市建设须有新思维新突破

□郑旗

“人们为了生活而来到城市,为了生活得更好而留在城市。”2000多年前,亚里士多德如此描述城市。

随着新兴信息技术的勃兴,城市正成为一种信息化、智能化、智慧化的宏大系统。新型智慧城市建设,正成为撬动社会治理社会化、法治化、智能化、专业化的支点。

智慧城市是数字城市的升级版,被认为是未来城市的高级形态。建设新型智慧城市是中央的重大部署,是各地抢占发展先机,推动城市创新发展的战略抓手。

党的十九大对建设网络强国、数字中国、智慧社会作出战略部署。国家“十三五”规划纲要明确提出,要“建设一批新型示范性智慧城市”。2018年河南省政府工作报告也明确提出,要“积极稳妥推进智慧城市建设,运用大数据提升城市精细化、智能化管理水平”。

近年来,各地依托大数据和现代信息技术的发展,打造新型智慧城市,正是建设数字中国、智慧社会的题中之义。一些地区的新型智慧城市建设,已取得了可喜成果,展示了“善政、惠民、兴业”的综合效应。

自2013年被确定为智慧城市建设试点后,郑州投入大量资金,加强信息基础设施建设,建成了一批专网系统,提升了社会信息化水平。

但受时代条件、认识水平所限,顶层设计不够,建设上部门自成一体,形成“信息孤岛”,数据难以共享共用,对城市治理、服务群众、发展产业支撑不足。

目前,智慧城市建设已进入新的阶

段,发展路径更加清晰、技术条件更加成熟、社会期盼更加迫切,更有先进城市的不少经验借鉴。我们要顺应趋势,发挥后发优势,在新型智慧城市建设上迈出更大步伐。

要进一步提升认知。

眼下,郑州全面建设国家中心城市迈入新阶段,我们要深刻地认识到新型智慧城市建设与国家中心城市建设的全面关系。国家中心城市建设的全面推进,有赖于新型智慧城市建设的有力支撑;而新型智慧城市建设,为实现国家中心城市的建设目标提供了重要的抓手和着力点,必将成为推动城市高质量创新发展、全面发展重要的新动力之一。

以建设新型智慧城市为契机,全市上下要以新型智慧城市的整体规划和投入建设的高起点,促进产业优化升级、带动区域协同发展、实现治理模式和发展模式创新,让省会郑州在中原更加出彩中做出更大贡献。

要高起点做好顶层设计。

“施工必先有设计”,做任何建设都是如此。

实现新型智慧城市建设新突破,就必须要用高起点的顶层设计和总体规划,去高质量地指导、引领、推动各项工作。以政策先行为例,新型智慧城市建设涉及现行体制机制的调整、信息资源的共享、业务流程的协同等诸多方面,只有首先制定相关政策措施,明确相关部门权责,才能确保后续相关工作顺利开展。

当前和今后一个阶段,郑州建设新型智慧城市,要紧紧围绕城市治理更现

代、运行更智慧、发展更安全、人民更幸福的目标,把握信息技术前沿,借助专家智库,借鉴成功经验,科学制定网络基础布局、技术标准规范、数据应用制度框架和智慧产业发展规划,以前瞻性的规划设计为引领,明晰新型智慧城市建设的任务书、路线图、时间表。

要提升基础能力。

俗话说,“基础不牢,地动山摇”。新型智慧城市建设,也是这个道理。

新型智慧城市建设,离不开先进信息技术的应用与支撑,这是基础中的基础。全面提升建设新型智慧城市的基础能力,打牢新型智慧城市的技术基础,相关工作需要战略性、前瞻性和预见性,打破各种樊篱确保智能平台建好更能用好,让数字真正服务社会治理。

当前和今后一个阶段,郑州加快建设新型智慧城市,要加快构建高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施,以国家下一代互联网示范城市、骨干直连点城市和5G试点城市建设为抓手,提升网络容量和智能调度能力,超前谋划和布局适应5G通信的信息应用基础设施配套,打造全国互联网枢纽节点城市。

要加快政府数据资源整合共享平台建设,大力推进政务数据开放,加快实现跨层级、跨系统、跨业务的信息共享和业务协同。

要扩大技术应用。

“城市,让生活更美好”,新型智慧城市让生活更有品质。

让城市生活更加美好、让市民生活更有品质,是新型智慧城市的最终目标。新型智慧城市建设,要想达成以人

为本的目标,就必须在智慧交通、智慧环境、智慧政务、智慧经济、智慧人居及智慧安防等方面,扩大技术应用,让所有市民都能享受到智能城市建设对生活和工作方面面的改变。

概而言之,要以智慧政务应用为突破口,以智慧审批、智慧党建、智慧城管、智慧交通、智慧安防、智慧基础设施为带动,推动现代信息技术与医疗、教育、养老、居住等各领域的深度融合,鼓励各部门和社会机构围绕群众所需率先突破,不断满足人们对高品质智慧生活的需要。

要坚持智慧产业化、产业智慧化方向,培育数字经济,促进传统产业数字化发展、智能化转型,发挥好新一代信息技术在现代产业体系构建中的重要作用。

国际智慧城市学者 Anthony Townsend 在其著作《智慧城市》中强调:“全世界最智慧的城市,就是你所居住的城市。草根与社群的科技参与,将是改变城市的主要力量!”

建设新型智慧城市,和我们每一位市民息息相关。借鉴国际、国内成熟经验与“智慧”,在新型智慧城市助力郑州全面建设国家中心城市的过程中,也需要我们每位市民切身参与、积极作为,共同营造美好的智慧家园,共同为新型智慧城市建设贡献力量!

新型智慧城市建设,注定是个持续不断迭代更新的过程,但我们已经能感知到它所带来的城市温度。

未来已来。

新型智慧城市建设,让郑州更美!让郑州人的生活更美!

全力推进国家中心城市建设

## 跨境电商“O2O”线下自提生意旺 人在郑州 买遍全球

本报讯(记者 张倩 文/图) 昨日,正值周日,中大门国际购物公园车流不息,2号馆、3号馆内更是人潮涌动。“趁着周末来保税区采购,质量有保障,价格很实惠。”从开封赶来的常欣欣带着妈妈和女儿正选购各种各样的海外进口商品。常欣欣说,小红书、网易考拉、豌豆公主、蜜芽、聚美优品等知名跨境电商,在这里都有O2O线下自提店,消费者能享受到最好的跨境电商购物体验。



70多个国家和地区近10万种商品任你挑

随着去年8月8日中大门3号馆开馆和今年5月10日中大门2号馆EWTO博览中心正式营业,这里已经齐聚了来自全球70多个国家和地区的近10万种商品,随着线上线下经营模式的不断创新,郑州也赢得了“家门口免税店”的美誉。近日,中大门周年庆活动精彩纷呈,再加上网易考拉和豌豆公主线下自提店的正式登陆,这里已经成为绿城购物新风尚。从之前线上选购跨境商品在家等邮寄包裹到如今的线下自提,对于跨境电商

来说,又是一大突破。

在网易考拉跨境O2O自提店,记者将选购好的化妆品和保健品拿到吧台结账。出示身份证、提供电话号码后,工作人员在电脑上录入信息,扫码商品,电脑屏幕上便出现商品金额、税金。付款后,工作人员告诉记者,因为进口商品需要经过海关通关流程,需要等候2至3分钟。不到2分钟,记者收到一条提货信息,工作人员核后将商品递至记者手中。整个付款、取货过程用时不到4分钟。

每日客流量最高突破10万人次

“我不会网上购物,之前都是闺女托人从国外给我带,不管是时间上还是精力上,都存在很多不便之处。现在好了,我可以来这里买,孩子工作忙,也不用他们费心了。”市民王阿姨说,在郑州家门口都能“买遍全球”了,真是方便。

“现在中大门国际购物公园每日客流量最高突破10万人次,郑州‘网上丝绸之路’的发展成绩有目共睹。”河南保税集团相关负责人告诉记者,郑州

独创的“1210”监管模式、“秒通关”模式、“现场提货”销售模式等创新举措,有效解决了跨境电商发展面临的难题,探索出了一条郑州特有、全国领先的“网上丝绸之路”。目前,不仅“买全球”风生水起,郑州也在积极践行着“卖全球”战略。今年5月,中国百县出口电商特产馆进驻河南保税物流中心,成为中大门“卖全球”的代表,通过线上线下的互动模式,大大增加了国内产品的分销能力。